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Нині велика увага приділяється проблемі охорони та відновлення рідкісних і зникаючих 
видів морських ссавців. У зв'язку з цим, особливий інтерес представляє дослідження параметрів 
імунного статусу та складу мікробних асоціацій організму даних тварин в природних умовах, а 
також при утриманні їх в неволі. 

При утриманні морських ссавців в океанаріумах основною проблемою їх успішної адаптації 
є різні мікробні інфекції. При чому, шляхи зараження патогенами дельфінів як в природі, так і в 
неволі можуть бути різними. По-перше, при безпосередньому контакті останніх із ґрунтовим 
контамінантом, що містить, наприклад, спори грибів. По-друге, з рибокормом – Erysipelothrix, 
Salmonella, тощо. Саме тому, вимоги до чистоти води в місцях утримання дельфінів, дотримання 
правил зоогігієни і визначення якості корму дуже високі. Ще однією причиною захворювань 
дельфінів можуть бути аутоінфекції, які спричиняються представниками звичайної мікрофлори 
тварини (Staphylococcus aureus, Proteus mirabilis, тощо), що здатні проявляти себе як патогенні 
при зниженні імунореактивності організму. До збудників аутоінфекцій, окрім перерахованих вище, 
можна також віднести мікроорганізми родин Candida і, у більшості випадків, Actinomyces [1]. 

На даний момент експериментально доведено, що імунна система морських ссавців 
складається з тих самих основних компонентів, як і у наземних видів. Проте вважається, що 
морські ссавці мають деякі унікальні імунологічні особливості, пов'язані з механізмами їх 
адаптації, необхідної для виживання і повноцінного існування у водному середовищі, де присутній 
інший спектр патогенних мікроорганізмів. Тому, існує пряма необхідність залучення організмом 
гомеостатичних механізмів, спрямованих на підтримку імунітету в екстремальних фізіологічних 
умовах, таких як: гіпоксія, високий тиск або низькі температури, які у інших видів ссавців показали 
себе як чинники, що пригнічують імунітет. 

Імунна система ссавців включає до себе як природні (статичні), так і придбані (адаптивні) 
імунні реакції. До природних захисних механізмів можна віднести фізіологічні бар'єри і деякі 
антимікробні чинники (комплемент, лізоцим), а також імунні ефекторні клітини (нейтрофіли, 
еозинофіли, макрофаги). Найбільш важливими ефекторними клітинами в цій ранній фазі імунної 
відповіді є фагоцити. Ці клітини не лише захоплюють і знищують патологічні мікроорганізми, але 
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також секретують цитокіни, які ініціюють системну острофазову реакцію і залучають додаткові 
лейкоцити для посилення локальної запальної реакції. 

На відміну від природної, при адаптивній імунній реакції в організмі виробляються В- і Т-
лімфоцити, а також імуноглобуліни, що мають високу специфічність до антигенів проникаючих 
мікроорганізмів. Зокрема, антиген-специфічні лімфоцити здатні до стрімкого клонального росту, 
що, у свою чергу, сприяє більш швидкій та ефективній імунній відповіді у разі подальших дій цього 
ж патогену (імунологічна пам'ять). 

Розрізняють клітинну та гуморальну реакції імунітету. На сьогодні існує велика кількість 
різних методів, що дозволяють оцінити стан клітинної імунної системи. Зазначені методи аналізу 
можна поділити на ті, які досліджують фенотипічні якості лейкоцитів (субпопуляції лімфоцитів) і ті, 
які застосовують для оцінки функціональних показників цих клітин.  

Останнім часом, ці методи використовуються у морських ссавців, головним чином, при 
вивченні імунологічних дисфункцій, які виникають в наслідок забруднення довкілля. Крім того, 
оскільки імунна система цих тварин є надзвичайно чутливою до впливу різних чинників, можливе 
використання даних методів для оцінки дії на організм різних стрес-факторів (внутрішніх і 
зовнішніх). Ще Holden у 1972 році, запропонував використовувати морських ссавців в якості 
тварин-вартових для моніторингу довкілля. Морські ссавці можуть бути хорошим індикатором для 
середньо- та довгострокових спостережень за змінами, що відбуваються у зовнішньому 
середовищі, оскільки багато хто з них достатньо довго живе і займає вершину харчової піраміди 
[7]. 

До чинників гуморального імунітету відносяться імуноглобуліни (антитіла), які 
виробляються плазматичними клітинами. У більшості досліджених видів ссавців були виявлені 
різні класи молекул імуноглобулінів (Ig G, Ig M, Ig A, Ig E і Ig D). Через їх відносно високу 
концентрацію в крові, визначення цих білків часто є першим кроком досліджень у порівняльній 
імунології. Сироватка крові є найбільш доступним і відповідним матеріалом для виміру системних 
гуморальних імунних реакцій. Також цікаво відмітити, що концентрації Ig G в сироватці крові 
ластоногих істотно вище, ніж у наземних хижих ссавців [3]. 

Згідно з літературними даними, автором були виділені наступні клінічні аспекти, що 
дозволяють скласти уявлення про імунний статус морських ссавців, зокрема, дельфінів-афалін. 

Найбільш виражені зміни з боку імунної системи у афаліни, як правило, спостерігаються 
впродовж першого місяця адаптації її до умов життя в неволі і виражаються в абсолютній та 
відносній лімфопенії, зниженні Т- клітинної і, особливо, В-клітинної субпопуляцій лімфоцитів, 
пригніченні фагоцитарної активності нейтрофілів і моноцитів, на фоні прискореної ШОЕ та 
абсолютного лейкоцитозу (за даними експериментальних досліджень, які проводились на базі 
Утришської морської станції Інституту проблем екології і еволюції ім. А.Н.Северцова РАН). Серед 
особливостей імунологічних показників в цей період, в периферичній крові тварин виявляється 
підвищений вміст еозинофілів, здатних до фагоцитозу, а також поява перехідних форм моноцитів 
з високою фагоцитарною активністю, яку можна розцінити як особливість адаптаційного характеру 
імунної системи у афаліни [5]. 

Виявлений високий вміст у сироватці крові афалін відносної кількості імуноглобулінів Ig G і 
Ig M з 5 по 7 тиждень адаптації до умов неволі, в свою чергу, обумовлюється наявністю 
патогенної грампозитивної кокової мікрофлори у верхніх дихальних шляхах тварин, 
представленою Staphylococcus aureus, Staphylococcus epidermidis, Staphylococcus saprophyticus, 
Streptococcus pyogenes і Streptococcus pneumoniae. Що, у свою чергу, свідчить про наявність 
гуморальної імунної відповіді у даних тварин на факт проникнення патогенних мікроорганізмів. 
Протягом одного року перебування афалін в умовах неволі спостерігається поява 
компенсаторних імунологічних механізмів, що дозволяють перенести несприятливі біотичні 
чинники нових умов мешкання тварин і сприяють нормалізації імунологічних, гематологічних і 
мікробіологічних показників, приводячи їх у відповідність до показників адаптованих клінічно 
здорових дельфінів [4]. 

За даними інших досліджень, фізіологічні норми рівня Ig G в сироватці крові диких 
чорноморських дельфінів афалін складають 9,1±1,5 г/л. У здорових тварин, які утримуються в 
неволі, цей показник підвищується до 16,5±2,5 г/л [3]. 

Оригінальний підхід до оцінки функціонального стану лімфоцитів був запропонований В.В. 
Романовим. Він складався із визначення імунного статусу морських ссавців шляхом аналізу 
субпопуляційної структури лімфоцитів крові, суть якого полягає у маркіруванні лімфоцитів крові за 
активністю I-нафтил ацетат естерази та виділенні шести субпопуляцій лімфоїдних клітин [6]. 

При станах, що супроводжуються пригніченням лімфоїдної системи (інфекційні 
захворювання з високим відсотком летальності, стрес, вагітність), структура популяції лімфоцитів 
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змінюється у бік різкого збільшення чисельності двох класів лімфоцитів. Такі зміни можна вважати 
прогностично неблагоприємними, якщо вони зростають у динаміці спостережень. В період, 
безпосередньо передуючий загибелі тварини, відхилення від початкової структури популяції 
лімфоцитів (СПЛ) є максимальними. Характер змін СПЛ визначається більшою мірою не 
природою чинників, які сприяли, а інтенсивністю та тривалістю їх дії на організм [2]. 

Серед імунних порушень у морських ссавців розрізняють ті, що пов'язані з надмірною 
імунною активністю (аутоімунні реакції, алергічна гіперчутливість) і ті, які пов'язані з дефіцитом 
імунної системи. Відомі на даний момент дані щодо імунітету даних тварин дозволяють 
припустити, що найчастіше їм властива саме імунна недостатність. Синдром імунодефіциту у 
морських ссавців характеризується незвичайною чутливістю до збудників. Ця чутливість може 
включати до себе часті інфікування тварин звичайними або умовно-патогенними 
мікроорганізмами та важкий перебіг хвороби. Тип інфекції, важкість перебігу патологічного 
процесу є основою щодо розуміння природи імунної дисфункції. Наприклад, важкі грибкові 
ураження часто пов'язані із недостатністю Т-лімфоцитів. Або ж повторне виникнення абсцесів за 
слабкої патогенної дії дозволяє припустити дефіцит нейтрофілів. 

Для багатьох видів морських ссавців досить важко отримати специфічну інформацію, 
стосовно стану імунної системи шляхом загального обстеження, оскільки їх поверхневі лімфатичні 
вузли практично не доступні для пальпації. Проте, оцінка розміру і стану лімфоїдних органів 
(тимусу, селезінки, лімфатичних вузлів) може виявитися корисною, особливо при діагностиці 
розвитку первинного імунодефіциту. По можливості, цю інформацію слід отримувати з 
використанням рентгенівського та ультразвукового обстеження даних органів. 

Також наявність імунологічних порушень у дельфінів-афалін можна запідозрити у випадках, 
коли спостерігається постійна лімфопенія або нейтропенія. Помітна або прогресуюча гіпо- або 
гіперглобулінемія за відсутності змін у кількості сироваткового альбуміну. Проте, будь-яке 
відхилення показників від норми має бути підтверджено повторними аналізами, а також 
зіставленням результатів з даними, отриманими від здорових особин того ж віку. Перераховані 
зміни складу крові і білків сироватки не є патогномонічними для імунодефіцитних станів, але вони 
можуть вважатися прямою підставою для проведення більш специфічного і достовірного 
імунологічного обстеження.  

Отже, повну оцінку стану клітинної імунної системи у морських ссавців можна отримати за 
результатами імунофенотипічного аналізу та аналізів функції лімфоцитів. Зокрема, детальний 
імуноглобуліновий профіль сироватки крові тварин може надати цінну інформацію, щодо 
спроможності імунної системи до вироблення антитіл. У більшості випадків ці тести дозволяють 
визначити природу і масштаб порушень імунної функції. 
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Аннотация. В статье приведены основные аспекты развития и і функционирования 

иммунной системы у морских млекопитающих, в связи с особенностями среды их обитания. 
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Анотація. В даній статті наведені дані щодо виявлення мікрофлори на поверхні риби 

ураженої A. hydrophila і воді ставків, та визначення її властивостей. У коропів уражених 
аеромонозом в поверхневих та глибоких шарах м’язів риби крім A. hydrophila виділялися інші 
мікроорганізми: Escherichia spр , Klebsiela рр., Enterobacter spр. та інші. Одночасно були виявлені 
тотожних мікроорганізмів у воді досліджених водойм. Штами, виділені з води, 
характеризувалися більш високими значеннями патогенності в порівнянні зі штамами 
виділеними з риби, що свідчить про їх потенційну епідеміологічну небезпеку. A. hydrophila та 
інші мікроорганізми виділені з ураженої аеромонозом риби були чутливі до сульгіну та 
триметоприму. 

Ключові слова: моніторинг,  риба, якість,мікрофлора, безпечність, аеромоноз. 
 
Актуальність проблеми. За останні чверть століття накопичені дані, що підтверджують 

концепцію про "універсальності факторів патогенності" мікроорганізмів [2, 12]. Вони свідчать про 
те, що умовно-патогенні мікроорганізми, що циркулюють в природних екосистемах, володіють 
певним потенціалом патогенності. Як збудники сапронозів, вони вельми адаптивні до постійно 
мінливих чинників навколишнього середовища, і їх масовий розвиток може викликати розвиток 
захворювань з різною локалізацією, але переважно кишковою [1, 5, 6]. 

Аеромонади були визнані в якості потенційних харчових патогенів протягом більше 20 
років. Аеромонад повсюдно визначали в прісній воді, в рибі і в молюсках, а також у м'ясі і свіжих 
овочах [9]. 

Сепсис у людини, який викликаний бактеріями Aeromonas, є дуже небезпечним [11]. 
Аеромонади можуть викликати виснаження, діарею, і особливо у дітей [10]. Більшість ізолятів 
Aeromonas - психотропні і можуть рости при температурах холодильника [8]. Це може призвести 
до збільшення небезпеки забруднення харчових продуктів, особливо там, де існує можливість 
перехресного забруднення готових до вживання харчових продуктів. 

В середині минулого століття почали розроблюватися методики застосування 
антибактеріальних препаратів для лікування та профілактики бактеріальних хвороб риби, в тому 
числі аеромонозу. Але й до сьогоднішнього часу питання застосування антибактеріальних 
препаратів в рибництві залишається актуальним, так як рибництво стає більш інтенсивним [4, 5]. 
Проблема пов’язана не лише з антибіотикорезистентністю іхтіопатогенних бактерій, але й з 
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